

Aiudul

EXEM-
PLARUL

2

L E I

Abonament :
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT
Apare săptămânal. — Redactor: OCT. LUPEANU.

Redacția și administrația:
Strada Mihai Viteazul No. 1.
— Casina Română —

OPERA UMANITARĂ a Crucii Roșii Române în anul 1936—37

Se știe că, din pricina secetei din vara anului 1935 mai multe județe din Basarabia și sudul Moldovei au fost amenințate de hidrosul spectru al foametei. Se mai știe că, pentru combaterea acestei nenorociri Guvernul a avut fericita inspirație de a se adresa Crucii Roșii Române, prin ceea ce acțiunea de ajutorare a pierdut orice caracter politic și administrativ și s'a transformat în o vastă manifestare de solidaritate națională și operă umanitară. Pentru prima dată locuitorii din județele infometate au înțeles, că nu sunt singuri în nenorocirea lor și că ei pot pune temei pe ajutorul tuturor cetățenilor din cuprinsul țării. Acum, după terminarea acțiunii, Societatea de Cruce Roșie a României publică o vastă dare de seamă într'un volum de 312 pagini.

Spicuind în această dare de seamă, oglinda bunătății sufletului românesc, constatăm cu multă satisfacție, că s'au donat alimente, lemne etc. în valoare de 19,169.131 Lei, în numerar 61,761.040 Lei și în servicii prestate 1,083.460 Lei. Suma colectată se cifrează la: 82,018.631 Lei.

Din suma aceasta au fost hrăniți și îmbrăcați 55.426 români, 7.764 germani, 29.229 ruși, 11.503 găgăuți, 10.426 bulgari și 2.635 evrei, în total: 113.938 persoane.

Au fost îngrijiți, în diferite localități, 2.245 copii din Basarabia și s'a distribuit gratuit 32.021 kgr. săpun pentru combaterea tifosului exantematic.

S'a dat pentru însămânțare — sub formă de împrumut — 2.000 kgr. grâu, 996.286 kgr. porumb, 10.000 kgr. ovăs, 530 kgr. orz, 12.875 kgr. secară, 57.649 kgr. fasole și 8.580 kgr. cartofi.

S'au mai dat pentru hrană — tot sub formă de împrumut — 643.715 kgr. porumb, 15.912 kgr. grâu, 157.389 kgr. secară, 5.768 kgr. fasole, 128 kgr. cartofi, 1.000 kg. țărățe și 31.082 kg. mălai.

Au fost ajutate cu hrană și haine, timp de 5 luni, circa 125.000 persoane, cheltuindu-se 55,158.709 Lei, rămânând un excedent de 25,854.922 Lei, din care sumă s'a alcătuit un fond special pentru combaterea eventualelor calamități viitoare.

Tabloul, despre alimentele stricate sau primite lipsă la cântar, face dovadă despre conștiinciozitatea administrării darurilor primite, întrucât lipsa și stricăciunile nu trec peste 1.70%.

Din darea de seamă apare un fapt deosebit de îmbucurător pentru locu-

torii județului Alba. Județul nostru a donat în alimente, lemne etc. și în numerar frumoasa sumă de 1,026.686 Lei, ceea ce revine pe cap de locuitor la 4.80 Lei. Prin faptul acesta județul nostru s'a plasat al 2-lea pe țară.

Filiala Aiud a format echipe sub conducerea dd. General Nicolau, dir. Sanatorului Dr. Fodor și Dr. Alexandrov, prot. Pop, dir. Penitenciarului Neamțu, dir. Lic. Hulea, dir. de Bancă Dr. Marcu, adv. Dr. Pădureanu, Dr. Roșianu, pretori Udrea și Bârluț, prof. Lupeanu, Păstrav, Rusu, Zettel, dir. șc. primare Herdea, dir. penz. Marian, Dragomir, Fodorean și șeful gărei Cialăcu, cărora le-a dat un concurs nelimitat toți preoții, notarii, învățătorii și primarii. Echipele în zilele de Duminică au colindat toate satele din împrejurimi și au colectat respectabila sumă de circa 300.000 Lei în cereale și numerar.

Răsfoind bogata dare de seamă, putem aprecia uriașa activitate dezvoltată de persoanele, cari au organizat această vastă operă de ajutor social, solidaritate umană și consolidare națională. Darea de seamă atribue tot meritul filialelor și diferitelor autorități. Noi credem, că — deși modestia Comitetului central al Crucii Roșii este impresionantă, — e bine să se știe, că Societatea de Cruce Roșie Română este condusă de oameni, cari fac binele nu-

mai de dragul lui. În realitate, filialele nu au făcut altceva decât au executat întocmai dispozițiile Comitetului central de sub prezidenția d-lui Dr. I. Costinescu. Organizarea operei de ajutorare a fost încredințată unui Comitet de direcție prezidat de dl. General Radu Rosetti, membru al Academiei Române. Savantul consacrat, soldatul devotat al țării românești din războiul pentru întregirea neamului, bunul prieten al regretatului General Berthelot, urmând tradiția părinților săi de ctitori și adevărați boeri ai țării, a înscris în cartea vieții lui o luminoasă pagină de activitate și bunătate sufletească.

Contemplând această uriașă operă umanitară în toată marea ei, ne simțim și noi mai buni și în sufletul nostru să naște un sentiment de admirație și încredere în conducătorii Crucii Roșii, cari prin activitatea lor pur filantropică, au deschis larg drumul spre consolidarea sufletească a tuturor locuitorilor țării.

Darea de seamă este foarte bine venită, ea ne dovedește că, — chiar și în aceste vremuri de criză morală — Crucea Roșie merită din plin încrederea și sprijinul tuturor oamenilor cu suflet bun.

În lumina acestor fapte și cifre vorbitoare, facem un apel călduros către toată lumea: veniți și înscrieți-vă la Crucea Roșie, aduceți obolul vostru și jertfiți-l pe altarul alinării suferințelor omenești; veniți cu toți și mărturișiți-vă bunătatea inimii voastre, înrolându-vă sub drapelul Crucii Roșii, simbolul carității umane.

Dr. Ion Baltariu.

O frumoasă serbare școlară

În ziua de 18 Aprilie a. c. a avut loc în Sala Meseriașilor din localitate, o frumoasă și înălțătoare manifestare culturală românească, executată de Școala Primară de stat, de sub conducerea harnicului său director, Domnul Herdea și a întregului corp învățătoresc cu ocazia Comemorării Patronului Școalei „Axente Sever”.

Mărețea serbare s'a desfășurat într'o caldă atmosferă românească. Pentru câteva ore, numeroasa asistență a fost readusă din spasmodic ritm al vieții noastre banale și din maimuțarea obiceiurilor așa zise moderne, la sfânta noastră tradiție strămoșească și la frumoasele obiceiuri românești.

Micuții copilași — în neprețuitele și admirabilele noastre costume naționale — reprezentau aievea-ochilor noștri — toate porturile provinciilor românești — de parcă s'ar fi desfășurat în față noastră fermecătorul „Poem al Unirei”.

Programul variat și bogat a fost executat cu multă grație și talent de către micuțele și dragălașele odrasle ale familiilor românești din Aiud — răsplătind printr'un strălucit succes munca perseverentă și neprecupețită a dragălașei D-ne Munteanu — care ne-a prezentat —

piesa „Romana” combinată cu dansuri naționale impecabil executate și cari au stârnit admirația unanimă a asistenței.

Remarcăm declamările reușite cât și corurile naționale de sub conducerea talentatului învățător din Ciurubrud Dl. Ciuruș Anton.

Cuvântul festiv al D-lui Director Herdea a produs o vie impresie în rândurile publicului asistent și cele expuse de D-sa sub raportul reinvierei conștiinței naționale și a frumoaselor datini strămoșești a găsit în sufletele auditorilor un impresionat ecou!

Părinții micuților au luat parte în număr indestulător, totuși s'a putut remarca desintereșul multora față de această înălțătoare manifestare.

Remarcăm acest dureros fapt, atrăgând călduros atențiunea fiecărui bun român, a-și da în viitor sprijinul și obolul său pentru atari manifestări naționale și culturale.

Pe lângă via satisfacție a publicului asistent pot să-și aibă cu deplină prisosință întreaga satisfacție și selectul corp învățătoresc care se străduiește zi de zi neobosit să înfăptuiască cât mai mult în ogorul neamului.

Azi și-au făcut pe deplin sfânta lor datorie!

Adunare preoțească

În ziua de 13 a lunii curente s'au întrunit la Biserica românească din strada Bărnuțiu, preoții uniți din districtul protopopesc al Aiudului.

Intrunirile de felul acesta sunt orânduite de sfintele canoane, iar limbajul ecleziastic le spune sinoade preoțești.

În fiecare post premergător Invierii slujitorii altarelor adunați în aceste sinoade au la ordinea zilei și tractează în discuțiuni și obștească sfătuire felurite probleme arzătoare, de trebuință la a vieții preoțești cucernice și pentru binele sufletesc al norodului.

În măsura acestei canonice orânduirii au convenit, la data pomenită, în Aiud preoții districtului protopopesc, exceptându-se doar câteva cazuri de boală.

În ceasurile matinale ale zilei s'au săvârșit spovedania preoților, fapt care constituie o esențială și pilduitoare râvnă a sinodului la începerea lucrărilor sale. Și după perândarea tuturor la scaunul curățitor și risipitor de bunătate și iertare, se slujește liturghia în cadrele căreia s'au împărțit toți cu sf. Cuminecătură. Liturghia a fost celebrată de Mon. D. Codarcea paroh în Aiudul de sus, asistat fiind de părintele Tocaciu din Rădești și Clarissimul Dr. Eug. Popa preotul II. al Teiușului. La Sanatorul din loc în Capela Maicelor a slujit în zorii zilei păr. Ionel Păcurar din Vălișoara. După serviciul divin toți membrii sinodului în frunte cu Mons. I. Bucur protopopul tractului au cercetat la locuința pe Mon. Romul Pop notarul tractului, care fiind bolnav nu poate participa la adunare. Atențiunea și dragostea frățească, însoțite de expresia sinceră a dorințelor de însănătoșire au inviorat și înduioșat inima părintelui Pop.

Aproape de orele 11 apoi în interiorul plin de miresme al bisericii se începe desfășurându-se solemn și cu demnitate programul ședinței preoțești la care participă în discuțiuni covârșite de importanța problemelor dela ordinea zilei, toți membri prezenți.

Luând loc la masa prezidiului împreună cu notarul designat adhoc păr. Codarcea, Șe-

ful districtului păr. protopop Bucur își rostește cuvântul de deschidere, formulând în sentințe temeinic chibzuite: Raportul dintre preot și Isus. Preoția nu e o carieră, ci o misiune. Preotul e trimisul lui Dumnezeu în lume pentru a căștiga suflete pe seama îndestulării, a păcii pe pământ și a fericirii veșnice de dincolo.

Urmează păr. Aurel Meseșan dela Crișău, care dizertează despre Reuniunile de pietate și activitatea lor. E documentat și lămurit în expunerea sa. Rostul acestor asociații e important pentru viața sufletească; iar activitatea lor e strâns legată de zelul și râvna preotului.

În toial discuțiilor la această temă s'au pronunțat îndemnuri de a se mărgini la puține, dar active și zeloase reuniuni, precum și de a se feri de imitații și împrumuturi străine de ritul, tradiția și sufletul românesc.

Păr. Feldorean Ion din Ciuguzel face apoi o succintă expunere asupra unei delicate și actuale propoziții: Avantajele și dezavantajele politicii militante a preoților. În trecutul Ardealului era o mândrie și o datorie pentru preot să facă politică națională; iar această conduită pe mulți i-a ridicat la rolul de îndrumători ai destinelor poporului român subjugat.

Astăzi însă militanța politică rezultă dezbinare și ură între frați. Concluzii nu trage dizertantul, lasă aceasta pe seama auditorului.

Noi însă spunem să facă politică cel ce simte putere și chemare, dar niciodată politica la care se pretează preotul ca dârz militant să nu fie dăunătoare sufletului, credinței și dragostei frățești. Vינוואתיע este a jertfi aceste principii călăuzitoare de dragul unor vremelnice interese și personale ambiții.

La încheiere în cadrul eventualelor propuneri glasul sonor al părintelui Tocaciu suleazează ideea de a se protesta contra procedurilor Curentului, care dă prilej chemațiilor și nechemațiilor de a aprecia și judeca pe preoți, dacă trebuie să facă ori nu politică.

În atmosferă de sufletească mulțumire și elevare, sinodul apoi își încheie lucrările printr'un imn de laudă și preamărie.

Codrul a fost leagănul sacru al neamului omenesc și în special al Românilor, fiind locul de refugiu în zilele de restriște. Codrul a fost muza inspiratoare a poezilor noștri populari, fapt ce ni-l dovedesc doinele noastre jalnice, cărora la nici un popor din lume nu le găsim pereche. „Sădiți pomi și pomii sădiți păziți”! Sfătuiți pe toată lumea să respecte și să păzească arborii, căci numai atunci se va mai împăca codrul cu Românul.

Ion Ciunganu.

Escursia școlilor secundare la Ogari

În ziua de 18 l. c. o delegație de profesoare, profesori și elevi în frunte cu cei doi directori dela cele două școli secundare din Aiud, au făcut o vizită de o zi în comuna Ogari, repartizată de Ministerul educației naționale școlilor noastre pentru a fi readuși locuitorii acestei comune în sânul neamului nostru de unde rătăciseră sub vitregia vremurilor trecute.

Plecarea a fost la orele 6 fără un șfer din Aiud, iar acolo au sosit la 10'30 a. m.

După o călătorie destul de grea, delegația a avut bucuria să fie întâmpinată de întreg satul în frunte cu reprezentanții autorităților administrative: primpretorul, notarul, primarul, apoi preotul, învățătorii și întreg poporul în haine de sărbătoare cu toți elevii de școală, cu stegulețe naționale în dosul unei frumoase porți de triumf cu inscripția: „Bine ați venit”.

Cuvântul de întâmpinare l-a rostit părintele local exprimând bucuria credincioșilor pentru această deosebită atenție și pentru acceptarea grelei misiuni de a face educația națională a acelor odrasle înstrăinate ale neamului nostru. A răspuns Dl. director O. Hulea, exprimând mulțumiri și bucuria deosebită pentru prea frumoasa primire. Schitează apoi programul de lucru promițând sprijinul moral și material al școlilor, anunță apoi, că la toamnă vom lua spre creșterea gratuită pe cei mai buni 2 școlari din comună: un băiat și o fată ca prin ei în special să se arete dragostea noastră iar ei să fie propovăduitorii idealului național în mijlocul consătenilor lor.

A urmat apoi serviciul divin oficiat de Dl. prof. I. Păstrav, asistat de preotul local. După evanghelie a predicat Dl. O. Hulea despre dragostea Mântuitorului față de aderenții săi, tot așa corpurile profesionale și școlile din Aiud caută să salveze pe frații amenințați de ghiarele cutropitoare ale stăpânilor de eri.

Găzduirea a fost din cele mai bune: profesorii au luat masa la Dl. învățător local, iar elevii la primarul și fratele acestuia.

După masă la orele 3 s'a desfășurat programul cultural al învățătorilor din cerc, complectat cu programul aiudenilor.

Dl. învățător Cristea a salutat cu bucurie prezența la această înălțătoare sărbătoare a Dlui Prefect al județului Mureș a Dlui Dr. I. Bozdog, președintele „Astrei” din județ a Dlui Primar al orașului Târgu-Mureș și mai ales a reprezentanților școlilor din Aiud.

Dl. I. Păstrav a ținut o conferință cu subiect din trecutul Românilor din Ardeal arătând cum au ajuns Românii sub jug străin, deși au fost superiori în cultură veneticiilor unguri, secui și sași. A enumerat cele mai de seamă răscoale ale Românilor ardeleni isvorite toate din conștiința drepturilor depline ce trebuiau să le aibă ei pe aceste meleaguri străbune. S'arui apoi asupra împrejurărilor ce-au adus Unirea iar la urmă a indemnă pe fiii adoptivi să asculte sfaturile părintești, să urmeze calea strămoșilor și să părăsească pe cei ce ne-au răpit cele mai sfinte drepturi și ne-au ținut în jug atâtea veacuri.

A vorbit apoi Dl. Prefect al județului Mureș, care în cuvântarea sa arată importanța unității naționale și aduce mulțumiri reprezentanților școlilor din Aiud. Tot astfel glăsuiește și reprezentantul Astrei din județul Mureș dl. prof. Dr. I. Bozdog, asemenea și Dl. Dandea, primarul municipiului Tg. Mureș. Răspunde apoi Dl. I. Păstrav mulțumind pentru frumoasele cuvinte și exprimă speranță că în colaborare cu administrația, „Astra” și cu concursul tuturor celor de bine vom reuși să readucem la sânul Mamei Române pe cei ce erau pierduți și s'au aflat. Elevul Bălțat

Cronica forestieră.

Ce rol au pădurile în economia noastră națională.

Înfiltrați dragostea de codru în sufletele voastre și ale copiilor voștri căci numai atunci se va proceda la exploatarea rațională a pădurilor

FERDINAND I.

În numărul trecut al ziarului „Aiudul”, am arătat pericolul ce ne paște prin distrugerea lentă dar continuă a patrimoniului nostru forestier.

Silvicultorii români demult au dat semnalul de alarmă, însă strigătul lor disperat n'a avut ecoul dorit și în masele adânci ale poporului nostru, nu se cunoaște care este rolul pădurii în economia noastră națională.

Criza materială care este efectul disechilibrului moral, în care se găsec astăzi cele mai multe popoare civilizate din lume, a înrăurit și asupra țării noastre, creind o stare de spirit și de nesiguranță, încât mulți spun că, în aceste vremuri vitregi nu mai avem timp să ne mai gândim și la pădure, care crește și fără a i-se căra apă”.

Pentru cei mai mulți, pădurea este un izvor nesecat de lemne, de lucru și de foc, o crescătorie de animale sălbatice, pe pielea cărora se distrează vânătorii toamna după ce fierbe vinul, și sub umbra groasă a bolților de frunze, e cel mai fermecător loc să întindă vara mese copioase.

Rolul pădurilor în economia noastră națională este covârșitor și dacă ar fi cunoscut de întreg neamul românesc, ne-ar surăde perspectivele să devenim unul din cele ma fericite popoare din lume. Dacă pădurile s'ar exploata rațional, așa după cum ne-a recomandat marele rege Ferdinand I. nis'ar asigură într'adevăr un izvor nesecat de lemne de foc, pe care cine știe când le vom putea întocmi cu alte combustibile. Trupurile stejărilor noștri, dela podgorie, fagii și brazii din falnica cunună a Carpaților, sunt sfâșiați în scânduri, sau alte piese de dimensiuni diferite și iau

drumul spre Bagdad, Alexandria, Salonic, Neapole, Malta, cu un cuvânt spre toate porturile mediterane și trec chiar Oceanul în Statele Unite, de unde trimit României, în fiecare an, milioane grele. Acest izvor de arginți va seca cât de curând, pentru că e o mare disproporție între suprafețele exploatare și cele împădurite. Împădurirea nu este asigurată nici la 1/3 din suprafețele exploatare.

Dar chiar dacă am ajunge acolo, ca lemnul de lucru să-l înlocuim cu metale și lemnul de foc cu electricitate, cărbune, sau alte materii combustibile, de păduri nu ne putem lipsi și iată de ce: Pădurea contribuie în mare măsură la reglementarea climatului. Iarna împiedică viscoalele cele mai mari, vara împiedică furtunile păgubitoare culturilor agricole, purifică atmosfera de praf și au o influență asupra regimului ploilor, pe care le provoacă și le reglementează. Tot pădurea ajută formarea și menținerea izvoarelor de apă, împiedică formarea avalanșelor de zăpadă, topirea bruscă a zăpezilor, cum și spălarea solului de pe munți și terenurile înclinate, ferindu-ne de inundații. Urmările tăierilor barbare le vom suferi cât de târziu, căci acolo unde se distruge pădurea, apare pustiu, sărăcia și tristețea. Istoria ne stă martoră ce a fost Grecia, Spania și Italia în vremurile vechi și cum sunt astăzi după ce și-au distrus pădurile. Valea Eufratului, până când a fost împănată cu păduri, a fost grânarul lumii vechi, astăzi e mai mult o pustie ca și Canaanul biblic. Noi români ar trebui să avem un adevărat cult pentru pădure, pentru că ne-a rămas ca o suvenir scumpă din moși strămoși.

Știrile săptămânii

■ **Religioase.** In biserica română-unită, marși, miercuri și joi din Săptămâna Mare — va fi cea exerciții spirituale, părintele Dr. D. Nicolăeș. — Aducem aceasta la cunoștința publicului dornic de momente de adevărată înălțare sufletească.

■ **Dl. Colonel Dumitru Popoviciu,** care a comandat aproape 10 ani o unitate militară din loc, a părăsit orașul nostru în ziua de 20 Aprilie a. c. spre a lua o altă comandă mai înaltă. D-na și Dl. Popoviciu au fost însoțiți la gară de un grup de D-ne și Domni cari le-au oferit frumoase buchete de flori. D-na și Dl. Popoviciu s-au bucurat de unanimitatea simpatiei ale populației noastre și noi ne împlinim o plăcută datorie trimițându-le celea mai călduroase urări de bine.

■ **Protecția muncii naționale.** Unele gazete din Capitală publică știrea că Comisia juridică specială a Guvernului a găsit formula prin care legea pentru protecția muncii naționale este adusă în complet acord cu textele Constituției. Conform acestei formule 75 procente din angajații întreprinderilor industriale și 60 procente a personalului tehnic trebuie să fie de origine etnică română. Proiectul de lege aceleași norme le prevede și pentru întreprinderile comerciale. Informațiunile acestea provin din surse competente ministeriale, așa pretind foile din capitală.

■ **Condamnat nevinovat.** În închisoarea din Aiud este un deținut cu numele de Müller Andrei, care a cerut la judecătorie revizuirea condamnării lui întrucât susține, că e nevinovat. În cerere arată că a aflat dela niște tovarăși de închisoare despre adevăratul vinovat, care cu actele de identitate furate din casa mamei sale, sub numele său a comis mai multe fapte pentru cari suferă acum el. Pertractarea în această cauză se va ține în Arad la 4 Iunie a anului curent, când lucrurile se vor lămurii.

■ **Plata impozitului pentru automobile.** Ministerul de finanțe cu ord. No. 457979/937 a acordat proprietarilor de automobile până la 1 Maiu a. c. pentru plata impozitului pe trimestrul Aprilie care conform art. 7 din lege trebuia achitat anticipativ. După expirarea acestui termen, nu se va mai acorda nici o prelungire, iar celor cari nu au achitat li-se vor dresa acte de contravenție.

■ **Taxă nouă pe spectacole.** Ministerul de interne, Biroul cinematografelor comunică cu ord. Nr. 2634—1937, că dela 15 Aprilie pe biletele de intrare la cinematografe se mai aplică 2 lei timbru teatral și artistic. Această nouă taxă e o sarcină în plus atât pentru marele public cât și pentru întreprinderile cinematografice.

■ **Șezătoare străjerească la liceul „T. Maiorescu”.** Luni d. m. a avut loc, în sala de festivități a liceului nostru o șezătoare străjerească organizată de elevii străjeri, la care au fost invitate și celelalte unități străjerești din oraș, precum și părinții elevilor. Șezătoarea se deschide la ora 5⁰⁰ prin 1. Cuvântul introductiv rostit de D. prof. Peteanu, sub conducerea căruia s'a organizat întreaga șezătoare. D-sa expune scopul frumos al șezătorilor străjerești, de a reinvia vechile datini românești, dela șezători, acele mici conveniri, cari erau singurele momente senine din viața plină de suferință a neamului nostru. Apoi străjerii desfășurază următorul program variat: 1. Dopan Cornel VIII. O întâmplare, 2. Bălțat T. VII. doine din fluier, 3. Dragomir Ovidiu III. cimilituri, 4. Mesaroș Tr. III. declamare, 5. Crișan I., Ilea I. IV. și Oțel V. V. Glume. 6. Oprea I. I și Bărluțiu A. II. Muzicută. 7. Pușcaș St. IV și Popa Damaschiu IV Dialog. 8. Frizeria modernă — înscenare comică. 9. Cor cu solo de Hada I. III. II. Florea Vas. II. Glume. 12. Coruri. Deviza străjerească. Șezătoarea a durat într-o atmosferă de veselie, producând mulțumirea publicului participant. Se încheie cu vorbirea D lui Director al liceului, care își exprimă mulțumirea ce o are văzând cum se deschide spontan și liber sufletul larg al elevilor străjeri.

■ **Jurământul recruților.** În ziua de 22 Aprilie a. c. ora 10 a. m. vor depune Jurământul de Credință în cazarma Ecaterina Teodoroiu, tinerii din contingentul 1937. La depunerea Jurământului au fost invitate toate autoritățile.

■ **Ședința consiliului comunal.** În ziua de 20 l. c. consiliul comunal a ținut ședință cu care ocaziune pe lângă alte chestiuni de mai mică importanță s'a votat bugetul pe anul 1937/38. Bugetul cuprinde atât la veniturile cât și la cheltueli suma de Lei 13,897,416. Din această sumă Lei 7,361,277 reprezintă bugetul orașului, iar Lei 6,537,139 bugetul întreprinderilor comunale, ca baie, abator și economat și uzina electrică. Bugetul uzinei electrice figurează în bugetul general cu suma de Lei 5,798 390. Asupra analizării bugetului vom reveni în numărul viitor, când vom arăta și planul de lucrări edilitare proiectate pentru anul acesta.

■ **Concurs.** Primăria orașului Aiud a publicat concurs pentru complectarea a două posturi vacante unul de impiegat și al doilea de agent veterinar. Termenul de concurs expiră la data de 26 l. c.

■ **Un raid călare în străinătate.** În ziua de 15 Aprilie crt. ora 3 d. m. a sosit în orașul nostru o echipă de 3 ofițeri din cavalerie, cari întreprind călare raidul: Sibiu—Sebeș—Aiud—Cluj Dej—Baia-Mare în Cehoslovacia: Harikor, Kúsz, Kosice. La această ultimă etapă vor rămânea caii, iar ofițerii își vor continua drumul cu trenul până în Praha. Înapoierea în țară se face tot călare după următorul itinerar: Kosice—Oradea—Brad—Deva Sibiu. Raidul se execută în cadrul micii Înță legeri. Bravii ofițeri Locot Aslan, Vlădescu și Ștefănescu au început raidul în ziua de 14. IV. crt. plecând la orele 11 din Sibiu. Conform itinerarului stabilit în 22 Aprilie trec granița în Cehoslovacia unde sunt așteptați de camarazii Cehoslovaci și vor fi însoțiți pe tot teritoriul țării amice. Dorim din parte-ne inimosilor ofițeri, cari duc virtualitatea cavaleriei noastre peste hotare, ca marele raid să-l termine cu bine.

■ **Pentru proprietarii de firme.** Se pune în vedere tuturor comercianților și profesioniștilor cari au firme, că sunt obligați să-și întocmească din nou borderouri timbrate cu timbru de aviație, întrucât această timbrare trebuie făcută în fiecare an.

■ **Fabrică de bani.** Toate gazetele sunt alarmate de falsificarea de bani în stil mare ce s'a descoperit la Jibău, Zălau, Proda-nești în Sălaj. Au fost arestați o mulțime de indivizi cu nume ovreești: Freundlich Gluck, Zanberer, Elias, Lazar, Orgel și alți cari au fost transportați sub pază strașnică la București. Și aproape toți sunt oameni înstăriți și proprietari. Executau monete de 250 Lei cu o precizie de nebănuit. Au inundat tot ținutul cu aceste monete, a căror sumă se ridică la milioane. Fabrică de bani în toate legea.

■ **Baie ieftină cu 5 Lei pentru țărani și meseriași va fi Vineri 23 l. c. orele 6 seara pentru femei, iar Sâmbătă, 24 tot la 6 seara pentru bărbați.**

■ **Bătăie.** Joi în săptămâna trecută pe străzile orașului — prin dreptul închisorii centrale — poliția noastră vigilentă a surprins o mică ceată de săteni, cari infierbântați de băutură s'au luat la pâruială. Unul s'a ales cu capul spart, cu pieptul și cămașa learcă de sânge, iar altul cu gura și mâselele oblojite. Agresorii, spun că ar fi din Miraslău. Nu se știe pricina pâruielii. Poliția i-a arestat și a făcut cercetările cuvenite.

■ **Deces.** În ultimul moment ni-se vestește moartea Episcopului militar Dr. Ioan Stroia dela Alba-Iulia. Știrea a stârnit regrete sincere. Înaltul demnitar doctor al Universității din Iena a fost profesor la Seminarul Șaguna din Sibiu, protopop la Săliște și Sibiu, revizor școlar primar în jud. Sibiu, iar cea mai înaltă treaptă a ajuns-o ca episcop militar. A fost și președinte al Ligii Antirevizioniste din Alba-Iulia. — Asupra personalității sale vom mai reveni.

■ **Cinematograf.** Joi la 9, Vineri la 5, 7 și 9 „REFUGIU” cu *Sylvia Sidney*. — Sâmbătă, Duminecă și Luni „ROMANȚA IŪ-BIRII”. Operetă amuzantă cu *Martha Eggert*.

Gligor din cl. VII. a cântat din fluier doine de jale, izvorite din durerea vremurilor trecute, le-a inpestrițat apoi cu cântece de veselie cum trebuie să fie sufletul nostru în reuniunea fraților; iar Măndreci Gh. tot din clasa a VII-a a produs multă veselie cu monologul său despre criză.

Ambele școli au predat o bibliotecă de peste 150 cărți.

Cât privește impresiile reprezentanților școlilor noastre, D-lor constată că portul e cu desăvârșire unguresc. predomină și în biserică colorii ungurești; vorba lor e de tot prea cu accent unguresc; mulți și acuma vorbesc încă ungurește. Au însă în mijlocul lor un învățător tânăr, harnic și foarte zelos, care pentru acest prilej a instruit o mică piesă de teatru cu patru fete, cari au vorbit despre frumusețea graiului și portului românesc în opoziție cu tot ce e străin de neamul nostru. Învățătura era să păstrăm obiceiurile, limba și portul nostru strămoșesc; să nu ne inzorzonim cu mărfuri cumpărate dela șatra străinilor, să ne țesem noi și să ne coasem singuri frumoasele costume românești pe cari le admiră străinii.

Deasemenea d-șoara învățătoare din loc, foarte strădalnică, completează nimerit forțele de redășteptare a sentimentului național la Ogăreni. Ar fi păcat ca să fie lipsită comuna Ogari de aceste energii distinse. Concursul d-lor ne-ar asigura în scurt timp deplina reușită a reromânizării fraților secuizați.

In ajutorul meseriașilor români.

Ministerul de Industrie și Comerț a aprobat suma de 1,500.000 lei pentru înzestrarea cu mașinării și unelte a meseriașilor români din Ardeal, membrii în Reuniunile cari sunt afiliate la Centrala reuniunilor cu sediul în Cluj.

În acest scop. Ministerul a dat un ordin circular către Dnii prefecți ai județelor pentru alcătuirea unei comisii care să aleagă pe meseriașii români, ce urmează să fie înzestrați cu asemenea mașinării și unelte. Aceste comisii vor fi alcătuite din Prefectul județului ca președinte, inspectorul industrial și Dr. Augustin Rațiu, președintele centralei reuniunilor.

Tot în sensul acesta a primit și Reuniunea din Aiud un ordin dela Centrală ca în ziua de 27 l. c. să se prezinte la prefectura A.-Iulia spre a face propuneri pentru meseriașii acestei Reuniunii.

In atenția contribuabililor.

Percepția de Circ Aiud, cu ocazia noului an financiar care a început la 1 Aprilie 1937, aduce la cunoștința contribuabililor avantajele ce le oferă legile în vigoare, acelor cari în cursul acestui an își vor achita toate impozitele către Stat și anume:

a) Contribuabilii cari vor achita impozitele pe anul 1937—38, în patru rate trimestriale vor beneficia de o reducere de 5 procente din întreaga datorie.

b) Contribuabilii cari vor achita impozitul integral pe anul 1937—38 până la 30 Iunie 1937 vor beneficia de o reducere de 7 procente din totalul impozitului.

c) Rămășițele de impozite până la 1931 inclusiv se pot achita cu 20 procente numerar și cu 30 procente rente tranșa B. sau bonuri de impozite, iar restul de 50 proc. se sterge.

d) Rămășițele de impozite din anii 1932—33 și 1933—34 se pot achita cu 20 proc. numerar și 80 proc. bonuri de impozite sau rente tranșa B

e) Rămășițele de impozite din anii 1934—35; 1935—36 și 1936—37 se vor achita în întregime numai în numerar până cel mai târziu la 31 Maiu 1937.

f) Amenzile până la 1931 inclusiv, se pot plăti cu 4 proc. numerar, ori cu 10 proc. bonuri de impozite sau rente tranșa B. iar restul de 96 proc. se șterg.

Deasemenea amenzile din 1932—33 și 1933—34 se achită definitiv cu 8 proc. numerar sau 20 proc. bonuri de impozite sau rente tranșa B. iar restul se șterg.

Contribuabililor cari nu se vor conforma dispozițiilor de mai sus și nu vor căuta să beneficieze de favorurile ce li-se acordă în termenile prevăzute de lege, li-se vor aplica cu strictete dispozițiunile legii de urmărire fără să mai beneficieze de nici o reducere.

Perceptor
Gh. Morariu

Contabil
A. Dimofte

SPORTIVE

Programul Districtului Aiud se desfășură după cum a fost fixat la început. Matchurile de campionat se scurg fără nici un incident în mod normal, fără ca să schimbe ceva în clasament.

Duminecă, 18 Aprilie cu tot timpul nefavorabil a fost o zi sportivă destul de bogată.

LA UIOARA.

Pe terenul Salinelor ASSU.—CGA. 7:0 (5:0)

Pe un timp ploios și rece și pe o arenă desfundată, a cărei teren de curând amenajat încă n'a avut timpul necesar a se solidifica, Uiorenii cu un fizic mai dezvoltat a reușit cu ușurință a câștiga cele 2 puncte dela gruparea CGA. care e nevoită a se deplasa la Uioara cu echipă incompletă.

Partida după cum s'a desfășurat pare a fi fost mai mult un antrenament la două porți în care Aiudenii s'au apărat și Uiorenii au atacat cu destul folos.

Arbitrajul d. Septimiu Pop, corect și imparțial.

Pe terenul Solvay în lipsa echipei I-a din localitate gruparea Solvay a organizat două echipe în familie Juniorii și Muncitorii între care s'a disputat o partidă de antrenament până la orele 16.30 după care lumea adunată a ascultat desfășurarea matchului România—Ceho-Slovacia la un radio improvizat pe teren prin stăruința d. Inginer Ștefu Romul și îngrijirea d. Pop Gh.

LA TURDA.

Pe arena Arieșului

Ind. Sârmei—C. A. Cluj 1:1 (0:0)

Pentru campionatul Divizie C. cele două echipe s'au deplasat la Turda, spre a se întâlni în match de revanșă.

Un match aprig disputat, cu mult suflet și ardoare, de a fi câștigat din ambele părți.

În prima repriză s'a remarcat superioritatea Ind. Sârmei, iar în a doua repriză cea a lui CAC.

La ambele echipe s'a observat o tehnică avansată și oarecare urme de stil latin.

De remarcat spiritul sportiv și disciplinat în care s'a desfășurat partida.

A arbitrat d. Căpitan Bedeleanu Eugen în spiritul regulamentului.

Gruparea CAC. are o echipă bună cu elemente valoroase și cu un joc frumos prin combinații, joc adevărat de asociație. Ar fi de dorit ca să o vedem jucând și la noi la Aiud.

Ind. Sârmei, de un an de zile, de când joacă în divizia C. este mult schimbată în bine, atât ca organizare cât și ca conducere. D. Niculiță Floașiu, a imprimat echipei un spirit sportiv și disciplinat, dintre cele mai severe. Ideea D-sale de a recupera echipa absolut numai dintre juniorii grupărei, este dintre cele mai fericite, a cărei roade încep a se vedea.

Pe arena Cimentul

Solvay—CSM. Turda 1:0 (0:0)

Valoroasa echipă a Solvayului campionă a Districtului de toamnă s'a deplasat la Turda spre a disputa revanșa campionatului cu C. S. Muncitorii.

După o luptă grea cu șanse reciproce în ultima repriză Solvay printr'o combinație frumoasă reușește să înscrie singurul punct contra Muncitorilor.

Partida s'a desfășurat într'o atmosferă destul de grea deoarece galeria Muncitorilor își susținea echipa cu toată convingerea, ceea ce a dat și prilej ca la urmă să se iște un mic scandal, pe urma căreia Comisiunea Districtuală va fi nevoită a suspenda terenul Cimentului până la complectarea lui împrejmuire.

A arbitrat d. Bratinca Augustin energic și imparțial prin competența sa cunoscută.

La Aiud.

Urma să se discute matchul de campionat dintre Unirea Ludoș—A.S.A. care din motive de organizare n'a mai avut loc.

În urma acestei fericite situații echiperii

grupărei ASA au avut din nou ocazia a se mai repauza după eforturile mari pe care le-au dat în cursul Primăverii și în vederea adunării generale a grupărei care este pe punctul de a se ține.

Programul săptămânei viitoare este următorul:

La 23 Aprilie la Uioara Solvay—Unirea arbitru dl. Septimiu Pop.

La 25 Aprilie 1937. la Aiud: C.G.A.—Solvay arbitru dl. Romul Coza.

La Turda: C.S.M.—A.S.A. arbitru d-l. Chioran Victor Uioara.

ȘTIRI

Suntem informați că la Aiud vor începe în mod serios amenajările noului stadion al orașului care este în proiect de 2 ani de zile.

Gruparea Phoenix din Ungaria va juca de Paști la Uioara pe frumoasa Arenă a Solvayului cu echipa acestora întărită cu oarecare câteva elemente valoroase ale Districtului.

La Câmpia Turzi s'a început încă din săptămâna trecută amenajarea unui mare stadion modern și care cu siguranță până la 10 Iunie va fi gata pentru inaugurare.

Din isvor sigur suntem informați că pentru zilele Paștilor cele două grupări locale sunt în tratative a aduce o echipă bună din Divizia Națională A. E. B.

■ **Licitație.** În ziua de 28 l. c. se va ține licitație publică pentru vânzarea imobilelor din str. Avram Iancu No. 24. 26. La licitație poate lua parte ori cine este interesat. Informațiuni în acest scop se pot procura la judecătoria Aiud secția C. F. în orele de birou.

Facem cunoscut cititorilor și abonaților noștri că abonamentul se poate achita în orice zi și în orice timp la Dl. Romul Lupescu funcționar la Primărie.

Atențiune!

La firma FENICHEL din piața Reg. Ferd. No. 25 cea mai bună ocazie de cumpărat pentru serbătorile Paștelui, mai ieftin ca ori unde, tot felul de mărfuri de coloniale, vopsele de ouă, ouă epurași de ciocolată precum și tot felul de jucării.

Atențiune!

Dacă doriți să vă procurați conserve de toate calitățile, rom pentru ceaiu, ceaiu, cacao, cafea aromată măcinată la minut pentru turcească și lapte, orez, unt de lemn, proaspăt toate calitățile și ori ce articole de coloniale, cumpărați cu toată încrederea la

Intrep. Com. VALER PASCU S. A. Cluj

Depozitul Aiud

Magazin de coloniale Engros și Detail
Piața Ferdinand No. 34

Numai și numai la „Mărgineanu”

se servesc cele mai bune brânzeturi, mezeluri, unt, etc. precum și tot felul de beuturi spirituoase.

Zilnic țuică caldă!

Dacă vrei o gustare bună, numai la «**Mărgineanu**»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

APARATE DE RADIO:

PHILIPS,

MINERVA,

STANDARD,

ZERDIK

TELEFUNKEN,

VINDE ÎN RATE MICI

AUTO-RADIO BUCUR

Atențiune!

Elegant Vă înbracă croitoria

„DASCĂL”

Piața Reg. Ferdinand

Incercați și o să vă convingeți că numai la bodega

ONAC

veți găsi cele mai bune și ieftine vinuri, zilnic mezeluri proaspete de Sibiu și tot felul de aperitive, țuică caldă etc.

Pâine, franzele și cornuri de prima calitate, coapte în brutăria proprie.

Nu uitați, faceți încercare.

Bodega și brutăria

ONAC

Piața Reg. Ferdinand-No. 9

Fiecare econom

să cumpere pluguri, mașini și tot felul de unelte agricole, cue, sârmă, mașini pentru bucătărie, cuptoare de fier și toate mărfurile de fierărie dela cea mai mare și mai ieftină prăvălie de fier

Adolf Izrael și Fiul AIUD.

Telefon: 21.

P. Reg. Ferd. 35.

1-26.

„GIMNAZIUL INDUSTRIAL DE BĂIEȚI DIN AIUD”

execută prompt, bine și cu prețuri reduse, diferite lucrări de construcție, în fier și lemn: *grilaje, porți de fier, dormitoare, sufragerii, birouri, mașini de gătit.*

Din ramura electro-technice: *candelabre, lustre, lămpi pentru noptiere, etc.*

Toată lumea știe, că numai în atelierul de pantofărie

Traian Mesaroș

din Piața Elisabeta

se confecționează după ultima modă tot felul de încălțăminte, garantate și pe lângă cele mai modeste prețuri

Reparații de șoșoni, galoși etc.